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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

ΘΕΜΑ: «Λήψη μέτρων για την πρόληψη μετάδοσης των Εξωτικών νοσημάτων των Ζώων στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας – μετακινήσεις προς σφαγή αιγοπροβάτων».

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Έχοντας υπ’ όψη:

1. Tο Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/τ.Α΄/7-6-2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει με το άρθρο 5 του Ν.4071/2012 (ΦΕΚ 

85/τ. Α΄/11-4-2012) «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση 

Ενσωμάτωση Οδηγίας 2009/50/ΕΚ».

2. Τις διατάξεις του Π.Δ. 129/2010 (ΦΕΚ 222/27-12-2010,τ.Α΄) «Οργανισμός της Περιφέρειας Θεσσαλίας» όπως 

τροποποιήθηκε από την υπ’ αριθμ. 15840/156612/04-10-2018 απόφαση του Συντονιστή Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας σχετικά με την «Έγκριση της 146/2018 (ορθή επανάληψη) περί ολικής 

τροποποίησης - επικαιροποίησης του Π.Δ. 129/2010 (ΦΕΚ 222/τ.Α’/27.12.2010): «Οργανισμός της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας».

3. Το από 26-03-1936 Β.Δ. (ΦΕΚ174/τ.Α΄),«περί μέτρων προς πρόληψη και καταστολή των μεταδοτικών νόσων 

των κατοικιδίων ζώων» όπως συμπληρώθηκε με το Π.Δ. 1142/80.

4. Το Π.Δ. 133/92 (ΦΕΚ Α` 66) «Επιβολή υγειονομικών και λοιπών μέτρων για την προστασία και εξυγίανση της 

κτηνοτροφίας από λοιμώδη και παρασιτικά νοσήματα των ζώων» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

5. Την υπ’αριθμ.1747/386028/18-12-2023 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ7121/τ.Β΄) «Σχέδιο αντιμετώπισης 

έκτακτης ανάγκης για την καταπολέμηση των ασθενειών του Παραρτήματος I του Π.Δ. 138/1995 (Α’ 88)».

6. Τον Κανονισμό (ΕΕ) της Επιτροπής 2020/687 και συγκεκριμένα τα άρθρα 28 και 42 του Κατ’ Εξουσιοδότηση 

Κανονισμού (ΕΕ) 2020/687 της Επιτροπής της 17ηςΔεκεμβρίου 2019 για την συμπλήρωση του Κανονισμού (ΕΕ) 

2016/429 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά στους κανόνες για την πρόληψη και 

τον έλεγχο ορισμένων καταγεγραμμένων νόσων, έτσι όπως τροποποιήθηκε από τον κατ’ εξουσιοδότηση 

Κανονισμό (ΕΕ) 2021/1140 της Επιτροπής της 5ης Μαΐου 2021 και τον Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) 

2023/751 της Επιτροπής της 30ης Ιανουαρίου 2023.

Λάρισα: 02 Οκτωβρίου 2025

ΠΡΟΣ: Πίνακα Διανομής
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7. Την υπ’ αριθμ. 1077/150685/2024 (ΦΕΚ Β΄3106/04.06.2024): «Πρόγραμμα επιτήρησης και λήψης μέτρων 

για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα της οζώδους δερματίτιδας των 

βοοειδών, του αφθώδους πυρετού, της πανώλης των μικρών μηρυκαστικών και της ευλογιάς των προβάτων και 

αιγών, για το έτος 2024».

8. Την υπ’ αριθμ. 2024/2207 ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ (ΕΕ) ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 29ης Αυγούστου 2024 «για 

ορισμένα μέτρα έκτακτης ανάγκης σχετικά με την ευλογιά των αιγοπροβάτων στην Ελλάδα».

9. Την υπ’ αριθμ. 2025/1756 ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ (ΕΕ) ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 19ης Αυγούστου 2025 «για την 

τροποποίηση της εκτελεστικής απόφασης (ΕΕ) 2024/2207 για ορισμένα μέτρα έκτακτης ανάγκης σχετικά με την 

ευλογιά των αιγοπροβάτων στην Ελλάδα».

10. Την υπ’ αριθμ. 380847/02-10-2025  Εισήγηση του Συντονιστικού Περιφερειακού Κέντρου Ελέγχου Ασθένειας 

της Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

11. Την υπ’ αριθμ. 349748/12-09-2025 απόφασης μας «Λήψη μέτρων για την πρόληψη μετάδοσης των Εξωτικών 

νοσημάτων των Ζώων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας»

12. Τα επιδημιολογικά χαρακτηριστικά και δεδομένα της Ευλογιάς του προβάτου νόσου και την εξέλιξη της 

επιζωοτίας στη Θεσσαλία και στη χώρα γενικότερα. 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ

Την τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 349748/12-09-2025 απόφασης μας «Λήψη μέτρων για την πρόληψη 

μετάδοσης των Εξωτικών νοσημάτων των Ζώων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας» ως προς το μέρος ΙΙ. 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ, στην παράγραφο Γ) Αιγοπρόβατα, και ως προς το μέρος IV. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΣΦΑΓΕΙΩΝ ως εξής: 

ΙΙ. ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ

Γ) Αιγοπρόβατα

1. Καθολική απαγόρευση όλων των μετακινήσεων αιγοπροβάτων εντός των ζωνών προστασίας, επιτήρησης 

και των περαιτέρω απαγορευμένων ζωνών (με σκοπό την πάχυνση και αναπαραγωγή). 

2. Απαγορεύεται η βόσκηση των ζώων εντός των ζωνών προστασίας και επιτήρησης.

3. Απαγορεύονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων από τις ελεύθερες περιοχές της χώρας προς τις περαιτέρω 

απαγορευμένες ζώνες. 

4. Απαγορεύεται οποιαδήποτε ανασύσταση εκτροφών αιγοπροβάτων σε περιοχές που βρίσκονται εντός των 

απαγορευμένων ζωνών, έως ότου βελτιωθεί η επιδημιολογική κατάσταση και σταλεί σχετική ενημέρωση. 

5. Απαγορεύεται η διέλευση φορτίων ζώντων μικρών μηρυκαστικών μέσα από τις ζώνες προστασίας, 

επιτήρησης και τις περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες.

6. Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων από τους θερινούς βοσκοτόπους στη σταβλική εγκατάσταση 

χειμερινής διαβίωσης των ζώων με αυστηρή τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας και με τις εξής 

προϋποθέσεις:

https://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/booeidi/2020/fek3106_040624_ya1077.pdf
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Γενικές απαιτήσεις:

➢ Ο κτηνοτρόφος καταθέτει αίτηση στο Κτηνιατρικό Γραφείο από το οποίο πρόκειται να μετακινηθεί, 

δηλώνει υποχρεωτικά το όχημα μεταφοράς (απαγορεύεται η μετακίνηση χωρίς όχημα) και επιπρόσθετα 

προσκομίζει πρόσφατο τιμολόγιο αγοράς εγκεκριμένου και κατάλληλου απολυμαντικού. 

➢ Το όχημα μεταφοράς θα πρέπει να φέρει φορητό εξοπλισμό ψεκασμού και απολυμαντικό και την 

ημέρα της μετακίνησης να διαθέτει βεβαίωση απολύμανσης από τους απολυμαντικούς σταθμούς. 

➢ Τα οχήματα μεταφοράς θα πρέπει να έχουν καθαριστεί και απολυμανθεί, σύμφωνα με τις 

προβλεπόμενες διαδικασίες καθαρισμού και απολύμανσης, πριν τη φόρτωση και μετά την εκφόρτωση 

των ζώων και αυτό θα πιστοποιείται με τη χορήγηση σχετικής βεβαίωσης από τον σταθμό απολύμανσης.

➢ Οι οδηγοί εισέρχονται στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις με κατάλληλο προστατευτικό εξοπλισμό και 

ποδονάρια μιας χρήσης.

➢ Απαγορεύεται η ταυτόχρονη μεταφορά ζώων από διαφορετικές εκτροφές.

➢ Κατά το διάστημα παραμονής στους ορεινούς βοσκοτόπους θα πρέπει να μην έχουν εισέλθει νέα ζώα 

στην εκτροφή.

➢ Απαγορεύεται η στάση των οχημάτων μεταφοράς εντός των απαγορευμένων ζωνών.

➢ Η σταβλική εγκατάσταση προορισμού θα πρέπει να έχει καθαριστεί και απολυμανθεί πριν την 

μετακίνηση των ζώων.

➢ Τα αιγοπρόβατα θα παραμείνουν στην εγκατάσταση προορισμού σε καραντίνα για 21 ημέρες.

Μετακίνηση από απαγορευμένες ζώνες σε ελεύθερες περιοχές (Νομούς χωρίς εστίες Ευλογιάς).

➢ Ισχύουν οι γενικές απαιτήσεις και επιπρόσθετα:

➢ Εντός 24 ωρών πριν από τη μετακίνηση διενεργείται ταυτοποίηση και κλινική εξέταση των ζώων από 

τον επίσημο κτηνίατρο,

➢ Όλα τα ζώα θα πρέπει να καταμετρηθούν και να ελεγχθούν κλινικά, για την παρουσία κλινικών 

συμπτωμάτων συμβατών με τη νόσο.

➢ Πραγματοποιείται δειγματοληπτικά εργαστηριακός έλεγχος σε δείγματα σιέλου, ανάλογα με τον 

αριθμό των προς μετακίνηση ζώων.

➢ Η έκδοση του υγειονομικού πιστοποιητικού πραγματοποιείται μετά την έκδοση του εργαστηριακού 

αποτελέσματος από το Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας.

Μετακίνηση εντός των απαγορευμένων ζωνών

➢ Ισχύουν οι γενικές απαιτήσεις και επιπρόσθετα:

➢ Στην άφιξη εφαρμόζεται καραντίνα 21 ημερών (κατά την πρώτη εβδομάδα διενεργούνται κλινική 

εξέταση, απογραφή και δειγματοληψία σιέλου και η όλη διαδικασία επαναλαμβάνεται σε διάστημα 10 

ημερών).
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7. Επιτρέπεται η μετακίνηση αιγοπροβάτων προς σφαγή από την σταβλική εγκατάσταση προέλευσης σε 

σφαγείο αποκλειστικά εντός της Περιφερειακής Ενότητας που εδρεύει η σταβλική εγκατάσταση, υπό τις 

ακόλουθες προϋποθέσεις:

➢ Η σφαγή αιγοπροβάτων θα γίνεται σε συγκεκριμένες ημέρες, που θα οριστούν από τις Κτηνιατρικές 

Υπηρεσίες κάθε Περιφερειακής Ενότητας. 

➢ Την ημέρα που θα οριστεί ως ημέρα σφαγής αιγοπροβάτων των οποίων η εκμετάλλευση προέλευσης 

ανήκει σε ζώνη προστασίας και επιτήρησης θα σφάζονται αποκλειστικά αιγοπρόβατα που θα 

προέρχονται από τις ζώνες αυτές και όχι άλλα είδη ζώων ή αιγοπροβάτων των οποίων η εκμετάλλευση 

προέλευσης ανήκει σε περαιτέρω απαγορευμένη ζώνη.

➢ Από τις ζώνες προστασίας για την Ευλογιά του προβάτου θα οδηγούνται αιγοπρόβατα προς σφαγή 

μόνο όταν θα έχει ολοκληρωθεί η κλινική επιτήρηση στις ζώνες αυτές. Από τις Τοπικές Κοινότητες – 

περιοχές που εμφάνισαν κρούσματα της νόσου κατά τις τελευταίες 21 ημέρες πριν την μετακίνηση, θα 

επιτρέπεται η μετακίνηση ζώων μόνο κατά περίπτωση και βάση ανάλυσης κινδύνου από την Τοπική 

Κτηνιατρική Αρχή.

➢ Αιγοπρόβατα των οποίων η εκμετάλλευση προέλευσης ανήκει σε ζώνη προστασίας οδηγούνται προς 

σφαγή αποκλειστικά σε σφαγείο που εδρεύει εντός της ζώνης προστασίας και σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει στο πλησιέστερο από την εκμετάλλευση σφαγείο, εντός της ζώνης επιτήρησης.

➢ Αιγοπρόβατα των οποίων η εκμετάλλευση προέλευσης ανήκει σε ζώνη επιτήρησης οδηγούνται προς 

σφαγή αποκλειστικά σε σφαγείο που εδρεύει εντός των ζωνών προστασίας και επιτήρησης 

(πλησιέστερο στην εκμετάλλευση προέλευσης).

➢ Πριν την μετακίνηση αιγοπροβάτων προς σφαγή, από οποιαδήποτε ζώνη, θα προηγείται 

υποχρεωτικά κλινική εξέταση των ζώων της εκμετάλλευσης προέλευσης και δειγματοληψία σιέλου 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθμ. 214131/06-08-2025 εγκύκλιο του ΥΠΑΑΤ και την υπ’ αριθμ. 

2025/1756 ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ (ΕΕ) ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ. Για την έκδοση του 

υγειονομικού πιστοποιητικού είναι προαπαιτούμενο το αρνητικό εργαστηριακό αποτέλεσμα.

➢ Από τα σφάγια αιγοπροβάτων και αμνοεριφίων που προέρχονται από εκμεταλλεύσεις που 

εδρεύουν σε ζώνες προστασίας και επιτήρησης ΑΦΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΕΝΤΟΣΘΙΑ, σύμφωνα με την υπ’ 

αριθμ. 3568/276264/16-09-2024 εγκύκλιο του ΥΠ.Α.Α.Τ. Τα αφαιρούμενα εντόσθια χαρακτηρίζονται ως 

ΖΥΠ κατηγορίας ΙΙΙ και διαχειρίζονται σύμφωνα με τον Καν. 1069/2009/ΕΚ.

➢ Από τα σφάγια αιγοπροβάτων και αμνοεριφίων που προέρχονται από εκμεταλλεύσεις που 

εδρεύουν σε περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες ΔΕΝ ΑΦΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΕΝΤΟΣΘΙΑ, σύμφωνα με την 

υπ’ αριθμ. 485805/12-11-2024 Απόφαση του Περιφερειάρχη Θεσσαλίας.

IV. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΦΑΓΕΙΩΝ

Η αυστηρή τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας στις σφαγειοτεχνικές εγκαταστάσεις κρίνεται επιτακτική 

για την αποτροπή της διασποράς των νοσημάτων. Είναι υποχρεωτική η απαρέγκλιτη τήρηση των κάτωθι 

μέτρων: 

➢ Απαγόρευση εισόδου οχημάτων μεταφοράς όλων των ειδών ζώων, κρεάτων, ζωικών υποπροϊόντων, 

προσωπικού εκδοροσφαγέων, βοηθητικού προσωπικού, κτηνιάτρων και ιδιωτών στις σφαγειοτεχνικές 
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εγκαταστάσεις, που δεν διαθέτουν βεβαίωση απολύμανσης από τους απολυμαντικούς σταθμούς που 

εδρεύουν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. 

➢ Τοποθέτηση δεξαμενής με εγκεκριμένο απολυμαντικό στη σωστή συγκέντρωση και διενέργεια 

απολύμανσης όλων των οχημάτων (μεταφοράς ζώντων ζώων, κρεάτων καθώς και ιδιωτικών οχημάτων) 

πριν από την είσοδο τους στον περιβάλλοντα χώρο του σφαγείου και κατά την αναχώρηση από αυτόν, 

με ευθύνη και προσωπικό της επιχείρησης. Η διαδικασία της απολύμανσης θα γίνεται υπό την 

εποπτεία του επισήμου κτηνιάτρου.

➢ Αποτελεσματική λειτουργία των αψίδων ψεκασμού και ύπαρξη διαμορφωμένου τροχόλουτρου με 

απολυμαντικό, που θα ανανεώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα.

➢ Μετά την εκφόρτωση των ζώων τα οχήματα μεταφοράς θα πλένονται εξονυχιστικά και θα 

απολυμαίνονται στο χώρο πλύσης της εγκατάστασης, με ευθύνη και προσωπικό της επιχείρησης.

➢ Τα οχήματα μεταφοράς ζώντων ζώων που ανήκουν στις εγκαταστάσεις σφαγείων θα μετακινούνται 

μία φορά ημερησίως και μόνο προς μία εκτροφή, από την οποία θα παραλαμβάνουν ζώα. Στη 

συνέχεια θα απολυμαίνονται σύμφωνα με τα παραπάνω και θα παροπλίζονται για την ημέρα εκείνη.

➢ Οι χώροι σταυλισμού των ζώων καθώς και όλοι οι υπόλοιποι χώροι του σφαγείου και ο εξοπλισμός 

θα πλένονται και θα απολυμαίνονται αποτελεσματικά, μετά το πέρας της σφαγής. Ιδιαίτερα για τους 

χώρους σταυλισμού και για τον περιβάλλοντα χώρο του σφαγείου προβλέπεται η χρήση 

εγκεκριμένου και κατάλληλου απολυμαντικού με αντιιική δράση.

➢ Ορθή συλλογή και διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων (ΖΥΠ).

➢ Διασφάλιση ότι οι χειριστές, οι επισκέπτες και το προσωπικό των σφαγείων αποφεύγουν τις 

επισκέψεις σε εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων. 

➢ Απαγόρευση εισόδου των κτηνοτρόφων εντός του σφαγείου χωρίς την χρήση κατάλληλων ενδυμάτων 

και υποδημάτων (π.χ. ποδοναρίων μιας χρήσης).

➢ Αποφυγή συγχρωτισμού των κτηνοτρόφων στους χώρους των σφαγείων, ιδιαίτερα στο κυλικείο.

➢ Όλα τα προσαχθέντα ζώα θα εξετάζονται υποχρεωτικά από τον επίσημο κτηνίατρο, μετά την 

εκφόρτωση, για την διαπίστωση απουσίας κλινικών συμπτωμάτων των νοσημάτων και θα οδηγούνται 

προς σφαγή μόνο μετά από την έγκριση του επισήμου κτηνιάτρου. 

Τονίζεται ότι σε περίπτωση ύπαρξης υπόνοιας μολυσμένων ζώων ενεργοποιείται Σχέδιο Έκτακτης 

Ανάγκης σύμφωνα με την υπ’αριθμ. 1747/386028/18-12-2023 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ7121/τ.Β΄).

Κατά τα λοιπά ισχύουν τα μέτρα που αναγράφονται στην υπ’ αριθμ. 349748/12-09-2025 απόφασή μας.

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΡΕΤΑΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

1) Προϊσταμένους Υποδιευθύνσεων Κτηνιατρικής ΠΕ Περιφέρειας Θεσσαλίας
2) Προϊσταμένους Τμημάτων Διεύθυνσης Κτηνιατρικής Περιφέρειας Θεσσαλίας
3) Δ.Α.Ο. των ΠΕ της Περιφέρειας Θεσσαλίας
4) Σφαγειοτεχνικές εγκαταστάσεις Περιφέρειας Θεσσαλίας
5) Ομοσπονδία κτηνοτρόφων Περιφέρειας Θεσσαλίας
6) Κτηνοτροφικούς Συλλόγους Περιφέρειας Θεσσαλίας

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

1) Περιφερειάρχης Θεσσαλίας
2) Χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες ΠΕ Περιφέρειας Θεσσαλίας
3) Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενούς Τομέα και Αγροτικής Οικονομίας
4) Γενικός Διευθυντής Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής
5) ΥΠ.Α.Α.Τ. – Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής
6) Δήμοι Περιφέρειας Θεσσαλίας
7) Αστυνομικές Διευθύνσεις Περιφέρειας Θεσσαλίας
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